

# 江门金融

# 非凡十年

指导：江门市金融工作局  
出品：江门日报社  
策划：黄创快 朱卫星  
统筹：吕胜根 万婷慈

## 心怀“国之大者” 贡献金融力量

十年砥砺前行，十年跨越发展。金融是现代经济的核心。金融活，经济活；经济强，金融强。党的十八大以来，是中国金融业取得历史性成就的十年。

奋进新征程，建功新时代。党的十八大以来，江门金融业以党建为引领，心怀“国之大者”，勇于担当、积极作为、开拓创新，紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三大任务，让金融更好地服务实体经济和乡村振兴，为江门经济社会高质量发展贡献金融力量，成效显著，特色鲜明，亮点突出。

雄关漫道，留下奋斗者铿锵的足迹。在江门金融人不懈的努力下，江门金融业持续稳定发展，对地方经济的贡献持续增加。截至今年6月末，我市本外币存款余额6484.17亿元，增速居全省第二，贷款余额5385.88亿元；全市保费收入110.18亿元，居全省第5位，增速排名全省第3位，保险机构充分发挥出保险的“减震器”“稳定器”和“助推器”作用。金融业增加值占GDP的比重，由2012年的3.7%增长到2021年的7.2%。从地方重大项目，到工农业生产，再到百姓日常消费，金融的支撑作用无处不在，今年上半年，江门金融业推动GDP增长0.68个百分点，在江门经济发展中的作用和地位日益重要。

栽好梧桐树，引得凤凰来。十年来，我市高度重视金融生态环境建设，金融业态不断完善。在全省率先全面完成省农合机构改制任务，成立辖区四家农商银行，2021年四家农商银行总资产已达2000亿元，可谓“家底”雄厚。目前，200多家金融机构云集江门，银行、保险公司、证券营业部、期货公司、小额贷款公司、融资担保公司等多元业态，为社会各界提供了全方位的金融产品和服务，最大程度地满足了侨乡人民的金融需求。同时，金融集聚效应进一步强化，入驻高新区金融中心的金融及类金融企业，以及入驻人才岛金融集聚区的私募股权投资基金，均成为江门金融大家庭中的新生力量。

普惠金融，心系群众。近年来，江门金融业深入开展党史学习教育，推进清廉金融文化建设，创建中国银行业营业网点文明规范服务“十佳”示范单位，不断提升金融服务水平，为江门“创文”守护好“窗口形象”，让普惠金融惠及千家万户。针对创业者、新市民、高端人才和老年客户等群体，江门金融机构纷纷推出创新产品和人性化的服务，让美丽侨都充满温情和活力，使近者悦，远者来，生动诠释了“金融为民”的深刻含义。

金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职，也是金融的宗旨。江门中小微企业众多，外贸业务也较多，金融需求多样，金融服务工作繁重。江门金融业不忘初心，回归本源，聚焦主业，坚持为中小微企业提供高效便捷、优质贴心的金

融服务，破解小微企业融资过程中的“急难愁盼”，大力支持民营经济发展。

为促进中小微企业和产业链发展，江门金融监管部门、金融机构真心实意办实事，想方设法解难题。科技金融、绿色金融、政银企携手，“金舱”机制，产融对接，园区服务，等等，各类创新层出不穷，助力发展。2020年6月，江门获评深化民营和中小微企业金融服务综合改革国家级试点城市，实至名归。特别是疫情发生以来，江门金融业不断加大暖企惠企力度，全力为受疫情影响的企业客户提供金融支持，以实际行动帮助市场主体纾困，彰显了金融行业的社会责任与担当。

实体经济发展还需资本加持。在科技引领、工业振兴的过程中，江门多层次资本市场建设成果引人瞩目。近年来，我市积极推动辖内优质企业启动上市进程，出台“金种子”三年行动方案，先后建立上交所、深交所、北交所、资本市场学院江门服务基地，制定推动资本市场发展配套政策，支持企业通过资本市场实现直接融资，做大做强。目前，我市有A股上市公司15家，培育的“金种子”和“种子”企业超过60家，资本市场江门板块日益壮大。

江门是广东农业大市，乡村振兴如火如荼。江门银行业保险业金融机构积极支持富民兴村，围绕做大做强陈皮、大米、鳊鱼、马冈鹅、茶叶、禽蛋等六大优势农业产业，推出“陈皮贷”“柑树贷”“果林贷”等特色农业产业信贷产品，落地鹅饲料成本价格指数保险、青蟹气象指数保险、生猪价格指数保险、鳊鱼低温指数保险等特色险种，并将江门种植的岭南水果品种纳入新一轮政策性农险保障体系中，为我市农业高质量发展提供保障，助力江门特色农业产业迈入发展“快车道”。

金融活水，创新激荡。在江澳金融合作与跨境融资方面，我市积极落实粤港澳大湾区战略，2015年作为全国首个地级市率先与澳门签订《关于加强江澳金融合作备忘录》，2021年出台并实施“江门金融33条”。2016年至2021年，江澳金融合作累计业务量已超过2100亿元人民币，我市7家银行和澳门8家银行建立了合作关系，通过澳门进行跨境融资，大大降低企业的融资成本。2021年落地首批“跨境理财通”试点首批业务，获批开展港澳居民购房跨境人民币业务试点资格，为大湾区金融创新提供了江门样本。

实干奋进创佳绩，凝心聚力向未来。在新的起点上，江门金融人将持续增强责任感、使命感和紧迫感，以更加昂扬的姿态阔步前进，踔厉奋发，扎实推进“六大工程”落地落实，为江门经济社会高质量发展提供更加有力的金融支撑！

不负今日，不负时代。努力吧，每一位服务侨乡的江门金融人！

(吕胜根)

# T01

江门日报

2022年10月13日  
星期四  
新闻编辑中心主编  
责编/范雪燕  
美编/黄武圣

